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Stochiometrie II by R. Ste1g7/, Dezember 2008
Formeln: n = 7 @T—‘O/ﬁ = p%ﬁ- M(H)=1 g/mol, M(C)=12 g/mol, M(0)=16 g/mol
1. Frage: Jeweils 0.25 Punkte a P
Wieviele Sauerstoff-Atome sind enthalten in ...
a) 8H,0, b) 903, ¢) 10 mol CO,, d) 11 mol CgH;504, €) 12 mol HyCOs3, ) 13 Oy
Wie gross ist die Masse eines Mol von ...
g) HQO, h) 03, 1) COQ, J) CGH12OG, k) HgCOg, 1) 02
2. Frage: a) 1P, Rest je 0.5 P. 4 P.

a) Formuliere das Gesetz von Avogadro iiber ideale Gase.
b) Liste yiér zweiatomige Gase auf. ~2“~€~
c) Listevier einatomige Gase auf. 2~—€.
d) Gleiche folgende Reaktionsgleichungen aus und gib jeweils an, ob und welche Volumenénderung
bei den boebachteten Reaktionen eintritt.

dl) H,0 (g) — Hz (g) + O2 (g)

= V' /
d2) Hy0, (g) — Ha (g) + Oz (g) | Puda saalific = /"3‘«;’_3
d3) HBr (g) — Hz (g) + Brz (g)
d4) NHs (g) — N2 (g) + Hz (g) 1‘
3. Frage: 4 P.

a) Die Atmospére des noch unbekannten Planeten "Krytpon I’ besteht zu 100% aus Ethangas (CoHg).

al) Berechne die Dichte dieses Gases bei Normalbedingungen. (1 P.) Sl

a2) Begriinde, ob ein Luftballon, gefiillt mit Oy, aufsteigen wiirde. (1.5 P.) N ek /32
b) Ein Wetterballon (hier auf der Erde) ist mit dem Gas Hj gefiillt. Bevor der Wetterballon in die
Atmospére entlassen wird ist der Ballon mit wesentlich weniger H, gefiillt ist, als die Ballonhiille auf-
nehmen konnte. Warum? Hinweis: der Ballon erhélt kein zustzliches Hy, zudem ist er dicht. (1.5 P.)

4. Frage: 2.5 P.
a) Wie gross ist die Konzentration von 4 g NaOH in 100ml Wasser? (0.75 P.)

b) Wieviel Mol Substanz sind in 1.20 1 einer Bariumhydroxid-Losung mit einer Konzentration von
¢=0.0500 mol/l enthalten? (0.75 P.)

c) Wie gross ist die Konzentration von einem Liter (=1 kg) Wasser? (1.0 P.)

5. Frage: 7.75 P
32 g der Substanz CHy(g) reagieren mit O5(g) zu Wasser(g) und CO,(g).

a) Wieso ist diese Reaktion eine Verbrennung? (0.5 P.)

b) Wie lautet die korrekte Reaktionsgleichung? (1.0 P.)

c) Wieviel Gramm O, wird fiir diese Reaktion benétigt? (2.0 P.)

d) Wieviel Liter CO, entstehen bei dieser Reaktion bei Normalbedingungen? (1.75 P.)

e) Angenommen, dass 96 g O verbraucht werden. Welchem Volumen ....

el) ... entspricht dies bei Normalbedingungen? (1.0 P.)

e2) ... entspricht dies bei 100°C und Normaldruck. (1.5 P.)

6. Frage: 2 P.
Zwei Liter Wasser (=2000 g) werden bei Normalbedingungen vom festen Zustand in den gasférmigen
Zustand iiberfiihrt.

a) Wie heisst dieser Ubergang? (0.5 P.)

b) Um welchen Faktor unterscheiden sich die beiden Volumen? (1.5 P.)
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